A: Bruchteile bestimmen

1. Welcher Bruchteil der Gesamtfliche ist grau gefarbt? (Gib den Bruch an! Schreib

auf dieses Blattl)

Die Klasse 6¢ hat 24 Schiler: Wie viele Schiler sind:

3

3 1 5
1 5 7 9

Schreibe ins Heft: a) gvon 24 =

Eine Tafel Schokolade wiegt 100g. Wie schwer sind:

a) ein Zehntel b) 13 Funfzigstel c) drei Viertel | d) sieben?25tel | e) 22 Hundertstel

@ Schreibe ins Heft: ein Zehntel von 100g sind ........ g.




B: Erweitern von Brichen

Kl crveitere
a) 3 mit4
d) = mit 3

g) =5 mit 3

E Erweitere

a) % auf den Nenner 15

dy % auf den Nenner 100

a) % auf den Nenner 60

H Erweitere auf den Zahler 12.

a): a}%

b) £ mit 5
e) & Mit5

h) 2 mit 10

D) % auf den Nenner 28
e) % auf den Nenner 32

h) 2—:'; auf den Nenner 100

c) 2 mit8
1) 3 mit6

i) o mit 20

Al
R

c) ; auf den Nenner 49
) % auf den Nenner 81

i} 1—71 auf den Nenner 121

4. Bestimme die ,Erweiterungszahl”, mit der die folgenden Briiche erweitert wurden:

1 8
BSp.Z Z=_2 EN-‘EitEFUI’]gSZEhIZ 8
{
5 SRy
7 3 9 &l 12 48 2 J;\\ (
3 15 11 99 15 60 4had
Erweiterungszahl: o Erweiterungszahil: . Erweiterungszahl: : Erweiterungszahl: N



C: Kurzen von Briichen

Klrze mit 2 (3 und 6).

5, o |,
@ L g ‘b) 18

2. Mit welcher Zahl wurde hier gektrzt?
=, 18 9 13 1
—_ == b) —= = —
@ RETIED ) 262
60 5 56 14
e) _— f) — T —
84 7 84 21

3. Kirze so weit wie moglich

15 16
a) 2—5 = b) %

& .2,z
) 35 = D =

105 9

D 519 = D 288

4. Fille die Licken aus:

7 2
VYT w b
54

©® 3 =15 D 7 =
1)ﬁ=—3 J)§=

k

14
21

|

g)

k)

@
96
14 2
C)—:_
21 3
)90 _8
97057
4
c) 2
66
2 o1
39
k) 78
27 3
"\6 -
1
36 3
2 _ 2

d)

h)

D

d)

h)

D

16
24

28
36

35
49



&

5. Kirze so weit wie moglich

6. Erweitere die Briiche so weit, dass sie den gleichen Nenner haben

6 3
) 77
3

9 3 10
5 7
D 621

... und etwas schwerer

W |2

a)

b)

)

b)

1)

b)

1)

16
20

12
28

3 1
4 2
S5 7
12 ° 20
39
4° 14

7 5
18 ' 12
31

473

5 3
28 16

g)

k)

o)

k)

k)

45

36
84

90
252

I\J||—-

115

44 22

B 1 1

23380

D = =

d) —
1
h)E,

D213



D: Bruchzahlen am Zahlenstrahl

0
) —H—H——+——+——+——+—+——+—+—+>
0
Tttt
c) 0
——tt—t—+—+—+—+—+—+>
0
d) | I I i i i i i i i i —>
e)(l) 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ]

Trage folgende Bruchzahlen auf den oberen Zahlenstrahlen ein.

Die 0 ist bereits vorgegeben und auch einige Unterteilungslinien. Bei Bedarf musst du diese
noch verfeinern, also z.B. halbieren.

Uberlege dir, wie viele Unterteilungen du zwischen der 0 und der 1 benétigst um deine
Bruchzahlen eintragen zu konnen.

TIPP: erweiternoderkirzenderbrichekannhelfen

) ) ) ) )

3'69°9°3°9

) ) ) ) ) )

3'2°4°4°6 6 3

Hier ist Plabtz=
Lir
Hilfsrechnimgen



Das merke ich mir:

; - Echter Bruch: Zahler < Nenner
E: Gemischte Zahlen

g - Unechter Bruch: Zahler > Nenner

1 1 .
Wandle um in Gemischte Zahlen: 25 —> Gemischte Zahl: Ganze Zahl + Bruch

11
‘N 3 ;= b) %= ) 5=
9 _ 7 _ 9 _
9 3= €) 3= ) 1=
e
und etwas schwerer: N X {
ﬁ‘/fT/f‘(
27 16 53
a) - - b) = c) ==
65 _ 125
d) - e) ? - f) E
Und jetzt andersherum:

Wandle die gemischte Zahl in einen unechten Bruch um.

a) 1;= b) 2:= c) 32=

4 _ 3 _ 3 _
d) 3;— e) 55— f) 12;—

Welche Zahl ist hier markiert?




